



珊瑚特攻隊

活動報導

文·圖／王昱堡

海生館一直致力於推廣海洋教育，尤其在全球氣候變遷加劇使海洋生態遭受危難的時刻，推廣大眾「知海、親海、愛海」的觀念尤其重要。其中又以易遭受到環境變化所影響的生態熱點：珊瑚礁生態系之保育推廣為海生館的重點項目。

臺灣四面環海，擁有的石珊瑚品種超過全世界1/4以上，為世界少數擁有如此豐富生物多樣性的地方之一，但隨著近幾年全球暖化趨於嚴重以及人類活動的影響，使得珊瑚礁長

時間遭受到生存威脅。為此，海生館結合各方資源，與匯豐銀行和關渡自然公園共同舉辦「珊瑚特攻隊」之活動，藉此推廣珊瑚礁保育。此活動規劃了珊瑚生態、海洋保育和實地參訪觀察等環境教育課程，讓各地國中小學生能有深入認識珊瑚的機會。

珊瑚特攻隊的活動至今年已經邁入第三年，每年都由海生館負責設計與執行，不斷推陳出新，規劃多樣化的課程內容以吸引各校師生們的目光。課程設計包含動態參訪，例如





從爬上海生館旁的「龜山」導覽行程中，了解高位珊瑚礁地形；參訪海生館水族實驗中心，深入了解珊瑚礁養殖與復育的現況；以及參訪展場珊瑚王國館，實際走入珊瑚礁的生態世界瞧瞧。靜態課程的部分包含認識珊瑚礁的相關課程，與結合時下熱門的互動教育桌遊「珊瑚大作戰」，使學員有不一樣的活動體驗。今年的課程設計更特別加入「淨灘活動」，讓學員能親身感受人類對於自然造成的影響，同時也為海洋環境的維護盡一份心力。

藉由海生館「珊瑚特攻隊」所規劃活潑深刻的課程，每位參與學員均深刻的認識珊瑚礁，並且了解環境變化對於珊瑚礁的影響。從活動中學員發出的讚嘆聲與活動的熱烈反應中，可感受到學員對於珊瑚特攻隊系列活動的熱情，也從回饋意見中，看見未來小小主人翁開始對於海洋環境的破壞有深刻體會與反思。期望珊瑚特攻隊繼續

傳遞保育海洋環境的精神，藉由培養參與活動的國中小學生成為海洋保育的小尖兵，讓他們心中這顆永續保育海洋的種子繼續茁長壯大。（今年各梯次活動報名已額滿，若未來有意參加者，請洽科學教育組 黃柏鈞 08-8825001 # 5518）

圖1. 學員(內門國小)正觀摩“綁珊瑚”的步驟。

圖2. 學員正在觀察養殖的水母。

圖3. 由解說師資為學員講解活珊瑚的吊掛式養殖。

圖4. 各式吊掛養殖的珊瑚(蕭美足 攝)。

圖5. 水族實驗中心參訪。

